

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

1978 № 69 (5181)  
Вторник, 29 августа  
Цена 5 коп.

## В Центральном Комитете КПСС

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело результаты состоявшегося в июле — августе 1978 года в Крыму дружеских встреч Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев с Генеральным секретарем ЦК КПЧ, Президентом ЧССР Г. Гусаксом, Генеральным секретарем ЦК СВПГ, Председателем Госсовета ГДР Э. Хонеккером, Первым секретарем ЦК ВСРП Я. Кадром, Первым секретарем ЦК ПОРП Э. Геремом, Генеральным секретарем РКП, Президентом СРР Н. Чаушеску, Первым секретарем ЦК ВКП, Председателем Госсовета НРБ Т. Живковым, Первым секретарем ЦК МНРП, Председателем Президиума Великого Народного хурала МНР Ю. Цеденбалом. Политбюро ЦК КПСС полностью одобряет работу, проведенную товарищем Л. И. Брежневым, и считает, что состоявшиеся беседы имеют важное значение для дальнейшего развития братской дружбы и всестороннего сотрудничества КПСС и Советского государства с коммунистическими партиями и народами стран социалистического содружества.

Крымские встречи убедительно показывают, что превращение в жизнь союзных планов, намеченных съездами коммунистических и рабочих партий братских стран, сопровождается расширением связей социалистических государств во всех важнейших областях общественной жизни — политике, экономике, идеологии. Достигнутые в Крыму договоренности дают новый импульс согласованной деятельности на ближайшую и более отдаленную перспективу. Они, в частности, будут содействовать тому, чтобы предстоящие пленумы стран социалистического содружества были спланированы и прошли под знаком дальнейшего, все более глубокого кооперирования и специализации производства в интересах наиболее эффективного развития экономики каждой из этих стран и дальнейшего укрепления мировой системы социализма в целом.

Политбюро ЦК КПСС высоко оценивает значение того факта, что в ходе крымских встреч был дан углубленный анализ современного международного положения и в свете этого анализа, сделан вывод о необходимости дальнейшего активизации усилий социалистических государств и их взаимодополнения в интересах закрепления и углубления разрядки напряженности как ведущей тенденции международной жизни.

События последнего времени и прежде всего решения Вашингтонской сессии НАТО во всем мире вызывают озабоченность в широких масштабах, а затем одобрение американским конгрессом рекордного военного бюджета со всей ясностью показывают настоящие цели организаторов шумихи на Западе по поводу мнимой «военной угрозы» со стороны социалистических государств. Речь идет о том, чтобы создать своего рода пропагандистскую ширму для прикрытия империалистической политики, идущей вразрез с чаяниями народов, требующих прочного мира и прекращения гонимости вооружений. Но такая маскировка никого не обманет.

Негативное влияние на отношения между государствами различных социальных систем оказывают и систематические попытки США и некоторых других стран НАТО вмешиваться во внутренние дела социалистических государств под прикрытием лицемерных кампаний по поводу мнимых «нарушений прав человека» в социалистических странах. Подобные попытки являются грубым нарушением общепринятых норм международного права, нарушением буквы и духа Заключительного акта, принятого в Хельсинки.

Политбюро ЦК КПСС подчеркивает серьезную опасность, которую представляют для дела мира и социализма действия нынешних руководителей Китая. Проводя великодержавный, гегемонистский курс, Пекин открыто делает ставку на нагнетание меж-

дународной напряженности, использует любые средства, чтобы подорвать позиции социалистического содружества, революционных, освободительных сил современности. Стремится получить доступ к натасканым военным арсеналам, правители Китая активно рекламируют свою враждебность к Советскому Союзу и другим странам социализма и ратуют за безудержную гонку вооружений. Эта политика тем более опасна, что она встречает поддержку со стороны наиболее реакционных кругов империалистических государств.

Китайское руководство уже сегодня не останавливается перед прямыми экспансионистскими действиями. Свидетельство тому грубое шовинистическое давление Китая на Социалистическую Республику Вьетнам, его подстрекательская роль в военных провокациях Кампучии против СРВ, притязания Пекина на территории соседних государств.

Политбюро ЦК КПСС вновь подтверждает нерушимую солидарность нашей партии, Советского государства и всех советских людей с героическим вьетнамским народом, твердо отстаивающим неприкосновенность своей территории, независимость, право осуществлять социалистическое строительство в своей стране без помех, угроз и давления извне.

Политбюро ЦК КПСС заявляет, что и в дальнейшем олонизирующейся международной обстановке Советский Союз, руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, намерен вместе со своими друзьями и союзниками настойчиво добиваться углубления процесса разрядки, расширения мирного взаимовыгодного сотрудничества между государствами, прежде всего — прекращения гонимости, перехода к разоружению.

Крупные вопросы, связанные с прекращением гонимости вооружений, уже являются предметом переговоров. Важно, чтобы продолжая на них работу не была перечеркнута, увенчалась весомыми результатами. Это касается, в частности, советско-американских переговоров по ограничению стратегических наступательных вооружений и всесторонних переговоров о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе.

Политбюро ЦК КПСС считает, что в современных условиях настоятельно необходимо со всей решительностью противодействовать любым шагам, которые могли бы подорвать процесс разрядки, повернуть международное развитие вспять, во времена «холодной войны». Сейчас более чем когда-либо требуется строго придерживаться принципов невмешательства во внутренние дела других государств, уважать право всех народов на свободу и независимость, наращивать усилия для развития их мирного сотрудничества, возможности которого четко определены в Заключительном акте общеевропейского Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, в резолюциях Организации Объединенных Наций, в других международных документах.

Политбюро ЦК КПСС выражает удовлетворение тем, что в ходе крымских встреч вновь подтверждена важность дальнейшего развития сотрудничества братских стран на неизменной основе марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма, координация их действий в интересах уверенного продвижения вперед дела мира и социального прогресса. Беседы в Крыму между товарищем Л. И. Брежневым и руководителями братских партий и государств знаменуют собой важный шаг в дальнейшем углублении социалистического сотрудничества, углублении всестороннего сотрудничества братских партий, стран и народов в строительстве социализма и коммунизма, созданию благоприятных условий для подготовки новых шагов в развитии этого сотрудничества.

Политбюро ЦК КПСС приняло ряд постановлений по конкретным вопросам реализации двусторонних договоренностей, достигнутых на дружеских встречах в Крыму.

## ПРИЕМ Л. И. БРЕЖНЕВЫМ А. ХАММЕРА

25 августа Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев принял в Крыму видного представителя американских деловых кругов Армена Хаммера, находящегося в Советском Союзе в связи с визитом в эксплуатацию одного из предприятий химического комплекса по производству минеральных удобрений, который сооружается совместно советскими организациями и фирмой «Оксидентал петролеум».

В ходе беседы Л. И. Брежнев отметил, что это сотрудничество является убедительным примером хороших возможностей в деле развития взаимовыгодных торгово-экономических связей между СССР и США. Вместе с тем было со всей ясностью подчеркнуто, что отношения между двумя странами в указанной области, как и во всех других областях, могут успешно развиваться только на основе полного равенства и невмешательства во внутренние дела друг друга. Беседа прошла в дружественной атмосфере. (ТАСС).

было со всей ясностью подчеркнуто, что отношения между двумя странами в указанной области, как и во всех других областях, могут успешно развиваться только на основе полного равенства и невмешательства во внутренние дела друг друга. Беседа прошла в дружественной атмосфере. (ТАСС).

## ДНЕВНИК СОБЫТИЙ

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

**УСПЕХ ЭКСПОЗИЦИИ**  
С большим успехом проходит в Москве, на ВДНХ СССР, индийская национальная выставка. «Индия вечна и всегда нова» — таков девиз экспозиции, материалы которой рассказывают о народе и истории, природе, экономике, науке и культуре Древней Индии. Экспозицию посетил миллионы москвичей.

Новую жизнь, жаждут ей новые достижения. Многие экспонаты убедительно свидетельствуют о том, что взаимовыгодное сотрудничество между СССР и Индией расширяется и углубляется. На выставке с успехом проходит выступление индийских артистов.

**ХУДОЖНИК РЕВОЛЮЦИИ**  
Выставка, которой отмечается столетие со дня рождения выдающегося советского

скульптора и педагога А. Т. Матвеева, открылась в Ленинграде в залах Государственного Русского музея. Экспозиция, объединившая более ста работ из многих художественных хранилищ страны, впервые дает возможность так полно представить творческий путь мастера, чьи лучшие произведения вошли в золотой фонд советского изобразительного искусства.

Ватсел был одним из первых художников, принявших активное участие в воплощении ленинского плана монументальной пропаганды.

**ЗДРАВСТВУЙ, ШКОЛА**  
Кинофестиваль «Здравствуй, школа!» начался в столице. Он открылся в кинотеатре «Дружба» премьерой цветного художественного фильма «Аленки

иной цветочек». В дни кинофестиваля юные любители кино увидят новые ленты. Началу нового учебного года посвящены тематические показы «Наш старший брат — комсомолец», «Пионерия Страны Советов», традиционный «День первокурсника».

Коллективный портрет Ленинградский с ее историческими гитарами, электрогитарами, новостройками, нивками, памятниками создали художники, работающие в городах и селах области. В залах Ленинградского отделения Союза художников РСФСР они представили более 300 произведений. В полотнах, скульптурных композициях, графических циклах авторы поднимают темы большого гражданского значения, воплощая образы тружеников наших дней, показывая социальные перемены, изменяющие жизнь села в последние годы.

## И СНОВА В КОСМОСЕ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКИПАЖ

Из сообщений ТАСС

26 августа 1978 года в 17 часов 51 минуту московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-31».

Советский космический корабль пилотирует международный экипаж командир корабля дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Валерий Быковский и космонавт-исследователь, гражданин Германской Демократической Республики Зигмунд Яен.

Программой полета экипажа корабля «Союз-31» предусматривается стыковка корабля с орбитальным научно-исследовательским комплексом «Салют-6» — «Союз-29» и проведение на его борту исследований и экспериментов совместно с космонавтами Коваленком и Иванченковым, которые работают в космосе с 15 июня 1978 года.

Самостоятельные космонавты Быковский и Яен хорошо борются с системой корабля работая нормально.

Экипаж корабля «Союз-31» приступил к выполнению поставленных перед ним задач.

Запуск космического корабля «Союз-31» с космонавтами Советского Союза и Германской Демократической Республики, осуществленный в период подготовки к историческому событию — 30-летию образования первого немецкого социалистического государства, является еще одним ярким примером дальнейшего укрепления братской дружбы и тесного сотрудничества между народами СССР и ГДР.

27 августа 1978 года в 19 часов 38 минут московского времени произведена стыковка космического корабля «Союз-31», пилотируемого международным экипажем в составе командира корабля дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Валерия Быковского и космонавта-исследователя гражданина Германской Демократической Республики Зигмунда Яена, с орбитальным комплексом «Салют-6» — «Союз-29».

Космонавты Быковский и Яен после проверки герметичности стыковочного узла перешли в помещенные станции.

На околоземной орбите вновь создан научно-исследовательский комплекс в составе станций «Салют-6» и двух кораблей «Союз». Исследования на борту комплекса ведет международный экипаж — космонавты Коваленко, Иванченков, Быковский и Яен.

На всех этапах взаимного поиска, сближения и стыковки космических аппаратов бортовые системы орбитальной станции и корабля «Союз-31» работали надежно и безотказно.

Высокая надежность бортовых систем, аппаратуры и конструкции космических аппаратов обеспечила успешное осуществление девяти за время полета станций «Салют-6» стыковок на орбите.

Самостоятельные товарищи Коваленко, Иванченков, Быковский и Яен хорошо борются с системой космического комплекса «Салют-6» — «Союз-29» — «Союз-31» функционируют нормально. Международный экипаж приступил к выполнению программы полета.

В течение семи дней работы на борту научно-исследовательского комплекса международный экипаж космонавтов выполнит обширную программу совместных исследований и экспериментов.

После завершения запланированных работ космонавты Быковский и Яен возвратятся на Землю в корабле «Союз-29», доставшем на станцию космонавтов Коваленко и Иванченкова 12 июня 1978 года.

Работа международного экипажа на борту орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-29» — «Союз-31» является значительным вкладом в реализацию международного программы освоения космического пространства силами стран социалистического содружества.



Отличных результатов на жатке добились механизаторы первого уборочно-транспортного комплекса колхоза имени XX партсъезда Арзгирского района Ставропольского края, наложотыше 11.375 тонн зерна.

Передовых колхозников приветствуют участники митинга районного Дворца культуры. Фото К. Тарусова (ТАСС).



Международный экипаж космического корабля «Союз-31» — командир корабля, летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза Валерий Быковский (слева) и космонавт-исследователь, гражданин ГДР Зигмунд Яен. Фото А. Пушкарева (ТАСС).

Сердечное приветствие международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса отразили Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Леонид Ильич Брежнев и Генеральный секретарь Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета ГДР товарищ Эрх Хонеккер.

28 августа рабочий день космонавтов Владимира Коваленко, Александра Иванченкова, Валерия Быковского и Зигмунда Яена на борту орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-29» — «Союз-31» начался в 12 часов 30 минут.

По программе медицинских исследований экипаж корабля «Союз-31» выполняет комплексное обследование сердечно-сосудистой системы с помощью аппаратуры «Полном-2М», «Реограф», «Бета».

Сегодня запланированы технологические эксперименты «Берлина» по космическому материаловедению на установках «Слава» и «Кристалл». Эти эксперименты разработаны совместно специалистами Советского Союза и Германской Демократической Республики.

Космонавты Коваленко, Иванченков, Быковский и Яен чувствуют себя хорошо. Исследования на околоземной орбите выполняются успешно.

## НА МАРШРУТАХ УРОЖАЯ ЭТА ВАХТА — ВЫСОКАЯ ЧЕСТЬ

Уважаемая редакция!  
В прошлом году я такую же страдную пору работал в наших местах заслуженный деятель искусств РСФСР И. Титков. Он написал тогда портреты многих наших передовиков. Зарисовки, сделанные им на полях работы, появились в страницах областной и районной газет. Пожалуй, напишите об этом, чтобы и другие художники Новосибирска привели к нам на жатву. Ведь это большая честь для хлебороба, если его рисует настоящий художник.

А. АЗАРОВ,  
механизатор Комаровского совхоза, депутат Верховного Совета СССР, Давлекановский район, Новосибирская область.

Получил письмо, редакция сообщила о нем в Новосибирскую организацию Союза художников РСФСР. Ответ не заставил себя ждать.

В нынешнем году почти все члены нашей организации будут нести вахту урожая. В Красноярский район поедут Е. Лукин, С. Новоселов, В. Степанов. В Маслинском районе уже апробировался художник В. Протопопов, которому поможет вести изобразительную работу его коллега В. Ермишин.

Сузун, Коченово, Довольное, Ордынское — едут пролетать маршруты художников. Они внесут свою лепту в оформление полевых станций, автоклубов, помогут самодеятельным художникам, выпускающим бюллетени соревнований, проведут творческие встречи с труженниками села. И, конечно же, ил и прежде, намерены писать портреты гвардейцев страды для областных и районных газет. Словом, жатва-78 будет горячей и для новосибирских живописцев и графиков.

Михаил КЛИМЕНКО,  
ответственный секретарь Новосибирской организации Союза художников РСФСР.

**НА ГАСТРОЛИ В СТОЛИЦУ**  
На днях управления театров Министерства культуры СССР и РСФСР провели пресс-конференцию, посвященную программе гастролей в Москве театральные коллективы страны.

В сентябре и октябре в столицу приедут с творческими отчетом девять театров. Среди них Грузинский и Азербайджанский театры Литвы и Киргизии (г. Ош), Эстонский русский,

Иркутский драматический. Идут гастроли Челябинского театра им. С. Цвиллинга. В связи со 150-летием присоединения Армении к России в столице выступит Академический театр им. Г. Сундукяна и Ереванский русский.

**ДНИ КИНО**  
В Вильнюсе завершился большой праздник кино. Зрители увидели новые работы литовских кинематографистов. В их числе фильмы режиссера М. Гедриса «Пыль под солнцем», Р. Вабаласа «Собор», Г. Лукашаса «Осеннее детство», а также ряд документальных лент. Интерес вызвал цикл «Первые шаги советского киноискусства». В кинотеатрах и клубах Вильнюса прошли встречи зрителей с кинематографистами.

## ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

**В АФИНАХ ВЫШЛА В СВЕТ** книга «Мир — бесценное достояние народов» — сборник речей и статей Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев по вопросам внешней политики СССР. Советская книжная продукция пользуется в Греции большим спросом. Особый интерес вызывают произведения В. И. Ленина. За последние время выпущено двадцать наименований книг и брошюр Л. И. Брежнев. В июле в греческой столице была проведена книжная выставка, которую посетило свыше ста тысяч человек.

**В ЗАКОПАНЕ ИДУТ ПРИГОТОВЛЕНИЯ** к XI Международному фестивалю фольклора горных земель. В воскресенье съедутся сюда горы из Исландии и Греции, Норвегии и Болгарии, Турции и Венесуэлы, Португалии и Чехословакии, Франции и Советского Союза, Югославии и Перу. Музыка, песни, танцы, красочные наряды людей, живущих высоко над уровнем моря, привлекут многочисленную публику, которая специально приезжает сюда на время фестиваля.

**ПЕРВЫЕ ОБРАЗЦЫ НОВОЙ СЕРИИ** изделий из художественной стекла начал производить Центр творческих ремесел в небольшом словаческом городке Шкрядовце. Эта продукция, выполненная с тонким вкусом и мастерским знанием сложной технологии, предназначена для экспорта в Советский Союз.

**ЯПОНСКИЕ ТРУДЯЩИЕСЯ** не прекращают борьбу за свои права, за улучшение условий жизни людей труда, за полный рабочий день. К ним присоединяются и деятели культуры и искусства.



Концерт протеста дают артисты токийской филармонии, сборы от которого идут в фонд бастующих. Фото Диплан-пресс.













